
ÇEMBERDE AÇI VE UZUNLUK

ÖRNEK  15: 

fiekilde O merkezli yar›m çemberde, 
[CD çembere D noktas›nda te¤et, 

A) 50 B) 55 C) 60
D) 65 E) 70

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 15:

[OD] ⊥ [CT] (merkezden de¤me noktas›na

indirilen dik yar›çapt›r.) 

Yan›t: D

ÖRNEK 16:

O merkezli çemberde

[OH] ⊥ [AB] , [OE] ⊥ [DC] dir.

|OE| = |OH|  ve 

|DE| = a – 3 br , |HB| = 5 – a  br   ise 

|DC| kaç  br   dir?

A) 1 B) 1,5 C) 2
D) 2,5 E) 3

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 16:

|DE| = |EC|  = a – 3 

|AH| = |HB| = 5 – a  merkezden kirifle indirilen dik

kirifli ortalar.

|DC| = |AB| ⇒ (2a – 6) = (10 – 2a) (merkezden

eflit uzakl›ktaki kirifller eflittir.)

2a – 6  = 10 – 2a

4a = 16

a = 4

|DC| = 2a – 6 = 8 –  6 = 2

Yan›t: C
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ÖRNEK 17:

fiekilde [FT çembere T noktas›nda te¤ettir.

Verilen bilgilere göre  a + b + c toplam› kaçt›r?

A) 18 B) 20 C) 22

D) 27 E) 30

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 17:

|AD| . |DC| = |BD| . |DE|   (iç kuvvet) 

3 . a  = 6 . 4  ⇒ a = 8   br 

|FT|2 = |FE| . |FB| (d›fl kuvvet) 

c2 = 8 . 18 ⇒ c = 12 br 

|FK| . |FC| = |FE| . |FB| ⇒ 9 . (9 + b) = 8 .18 

9 + b = 16

b = 7  br 

Yan›t: D

ÖRNEK 18:

fiekilde CF, CA ve EB do¤rular› çembere te¤ettir.

|CF| = 12 br oldu¤una göre

Ç(EBC)  kaç  br   dir?

A) 12 B) 16 C) 20

D) 22 E) 24

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 18:

|CF| = |AC|   , |EF| = |ED| , |DB| = |AB| 

(Bir noktadan çembere çizilen te¤et parçalar›

eflittir.)

Yan›t : E

Ç(EBC)  = a  + b  + 12 – a  + 12  – b

= 24  br
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ÇEMBERDE AÇI VE UZUNLUK

ÖRNEK 19:

ABCD te¤etler dörtgenidir.

|AD| = 10 br , |BC| = 6 br  ve

A(ABCD) = 64 br2 ise 

Çemberin çevresi kaç π br  dir?

A) 2 B) 4 C) 6

D) 8 E) 10

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 19:

A(ABCD) = u .r             ( u  = yar› çevre) 

|AB| + |CD| = 6 + 10  (te¤etler dörtgeninde

karfl›l›kl› kenarlar toplam› birbirine eflittir.)

|AB| + |CD| = 16 br = u   (Yar› çevre) 

Alan = 64  = 16 . r  ⇒ r = 4  br

Çemberin çevresi = 2 πr

=  2π  . 4

=  8π  br

Yan›t: D

ÖRNEK 20:

fiekilde O
1

ve O
2

merkezli çemberlerde, 

AB do¤rusu ortak d›fl te¤et do¤rusudur.

r
1

= 9 br ve r
2

= 4 br oldu¤una göre 

|AB|  kaç  br   dir?

A) 8 B) 9 C) 10

D) 11 E) 12

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 20:

∆

(CO
1
O

2
)  de pisagor ba¤›nt›s› yazarak; 

52 + x2 = 132 ⇒ x = 12 br

Yan›t: E
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ÖRNEK 21:

O
1

ve O
2

merkezli çemberlerin iç ortak te¤eti 

[CD] dir. 

Çemberlerin yar›çaplar› toplam› 15 br  ve

|CD| = 8 br  ise 

|AB|   kaç br   dir?

A) 8 B) 6 C) 5

D) 3 E) 2

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 21:

r
1

+ r
2

= 15 

|KO
2
| = 8 br 

O
1
KO

2
dik üçgeninde pisagor ba¤›nt›s› ile 

152 + 82 = |O
1
O

2
|2 ⇒ |O

1
O

2
|  = 17 br 

|O
1
O

2
| = r

1
+ r

2
+ |AB|  ise

17 = 15 + |AB| ⇒ |AB| = 2 br 

Yan›t: E

ÖRNEK 22:

[AB çembere te¤et, |AB| = 4 br , |BC| = 3 br 

|AC| = 6 br  ise  |BD| = x  kaç  br  dir?

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 22:

(ayn› yay› gören çevre aç› ile te¤et - kirifl aç›

eflittir.) 

∆        ∆ 
DAB ~ BAC benzerdir. (A.A.A) 

Yan›t: D

x
3

 = 4
6

 ⇒  6x  = 12 ⇒  x = 2  br

m(ACB) = m(DBA)
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